

Előfizetési díj:

Egész évre 8 Kor. Félévre
4 Kor. Negyedévre 2 Kor.
Egy szám ára 20 fill.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
18 fill. többszöri hirdetés-
nél 14 fill.

Nyit-tér petit sora 24 fill.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részlet
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmintetlenleveleket csak
ismert kezeztől fogadunk el

Kéziratok nem küldetnek
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek, valamint a „Légrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Pünkösd ünnepén.

Hogy teljesebbé menjen az ige; hogy a krisztusi tanok meghódíthassák a világot — új világosságot árasztván az emberek életére, a szívet általános emberszeretettel hatva át; hogy az ókori mulandó istenek bálványimádó kultusa mindörökké eltűnjék; hogy a régi birodalmak romjaiból újabb, hatalmas városok, államok támadhassanak; hogy Európa népeinek élete újabb irányt vehessen fel: ötven napra a feltámadás után tüzes nyelvek alakjában szállott le a Szent-Lélek a tanítványokra, felruházván őket isteni ékesszólással a térítésre, apostoli hatalommal a keresztelésre, páncélnál erősebb vérttel a türesre, megpróbáltatásokra, kínzásokra, martirhalálra, megdicsőülésre.

Ennek a napnak az emlékét hirdeti pünkösd ünnepe: ezen nap emlékének áldoz ma a keresztény világ.

Szent-Lélek szállott alá a földre; az Urnak lelke apostolokká avatta az egyszerű halászokból és vámszedőkből lett tanítványokat és képesekké tette őket más nyelveken beszélni, addig ismeretlen nyelveken.

Láng alakjában, tüzes nyelvek alakjában jelent meg, hogy fennen világítson, mint a lobogó láng; meleget terjesszen, mint az égő tűz.

Nem a nyelv, nem a szó volt új, hanem a hittel, bizalommal telt szívnek az érzelme.

Azok a tanítványok, akik hallgatták mesterök fenkölt tanításait és akiknek kebelében — mint a buza a jól megművelt földben — a tanítás termékeny talajra talált; azok a tanítványok, akiknek kebelébe isteni szó hinté el a magvakat, akik mesterök üldöztetésén töprenkedtek, halálán tusakodtak, tépelődtek, kétségbeestek, föltámadásán új reményre keltek; a halhatatlanság, az örökszeretet eszméivel termékenyített, meggyőtrött, megrázkódtatott s mindezek által megtisztult lelkületű tanítványok kezdtek szólani a Szent-Lélek nyelvén, az igazság nyelvén, a szeretet nyelvén.

A megtisztult lélekből jövő önzetlen szeretet szava művelt a földön legnagyobb csodákat!

A „Zalamegye“ tárcája.

Annus.

I.

Csillagos éjszaka volt és a mezőn szomorúan bölöngáltak, harmatkönnyeiket sirtak a virágok. A harang virág olyan búsan ringatta a fejét, mintha az őszi hervadás szele suhanna át felette; a gyöngyvirágok reszkette bujtak össze, a testvéri szeretőbe keresve vigasztalást; a lilomleveleken nehéz könnyek permeteztek végig s az ér partján a nefelejtsek mélyen a vízbe hajlottak, mintha oda akarnának vészni. S az egész mező felett halk, kimondhatatlan bánatos sóhajtás lebegett, úgy hogy a könnyelmű éji lepkek ijedten menekültek onnan. Soha, soha még ilyen szomorúság a mezőn. S a tündér, aki a virágok között járdalt, megkérdezte őket:

— Édes kis testvéreim, a kik lábam nyomán fakadtok, mosolygásomból támadtok, mért vagytok oly szomorúak?

Feleltek a virágok: Hogy ne sirnánk, hogyné szomorkodnánk, mikor mindig rosszabbul érezzük magunkat a földön. Mi vagyunk hívatta illatos koronával fonn körül a legszebb hajnalon a menyasszonyok fejét. Ah! de hol van ma menyasszony, a kinek örömmel simlathatnánk a homlokára?

Szólt a tündér:

Jó! Tehát születésük lányka, a kinek örömmel simlathatnánk a homlokára. Legyen ő olyan, aminőnek ti álmodjátok. Aki megváltja ártatlan, tisztá szerelmével a bűnös férfit. A kinek nászünnepé a ti diadalünnepetek lesz. A virágok, az ábránd, az ideál fényes diadal napja!

Az új hit legdühösebb üldözője: Saul sötétségbe jut, mennyei szót hall: „Saul, Saul, miért üldözesz engem?!“ A mennyei szó eloszlatja a sötétséget, Saul lát, megvilágosulnak szemei, értelme, lelki élete. Pállalesz s kezd szólani az apostolok nyelvén; szólaní soha sem hallott ekesszólással az új hit felvetele mellett.

Konstantint, a hatalmas római császárt, a bujdosló keresztények üldözójét, fényes csillag inti, hogy melyik jéiben fog győzelemre jutni. Megéri a csodás jelenséget, felveszi a keresztiséget és birodalma a tisztult tanok hazájává válik.

A mustármagból terjedelmes fa lesz s ma a művelt nemzetek nagy többsége áldoz a kereszténység oltárán a tüzes nyelvek alakjában jelentkezett Szent Lélek eljövetele ünnepének.

Azok az eszmék, azok a tanítások, amelyeket a Szent-Lélekkel telt emberi ajk hirdetett, új életet teremtettek a népek milliói között.

Az egyes ember és a rokonvér összesége, egy nemzet, fényben sütkérező, nagy és hatalmas ezek nélkül is lehet. de örök érvényű szépet nem alkothat, megelégedést, boldogságot nem találhat a keresztény hit két sarkalatos alaptétele: az önzetlen, önfeláldozó szeretet és a halhatatlanságba helyezett rendületlen bizalom nélkül.

Bizalom az egy igaz Istenben, szeretet embertársaink iránt: ez a két érzelem volt, melylyel a tüzes nyelvek az apostolok szívét teljessé, ajkát ékesen szólóvá tették. — Ez a két eszme volt, mely az apostolokat vértanuvá avatta, mely a kereszténység elterjedését előidézte, az emberek köteledő lelkét megnyugtatta; új munkásságot, új műveltséget keltett s a nemzetek életét új irányba terelte.

A tüzes nyelvek Szent-Lélekkel töltötték meg az apostolokat s a megtisztult szívből jövő igaz szó évszázadokra, évezredekre váltóztatta meg a nemzetek életét.

Oh, ha leszálna újból s megtisztíthatná lelkünket! Mi más lehetne akkor életünk!

Ha tudnánk a szeretet nyelvén szólani gyermekjeinkhez, hitves társainkhoz; ha megtalálnók a szívhez szóló hangot feddéseinkben, tanácskozás-

inkban; ha nem engednók elragadtatni magunkat a bántódás, a harag és külső okokból támadt gerjedelmek szenvedélyes szavára: mení nyível nyugodtabb, kellemesebb lehetne családi életünk!

Ha tudnánk szeretettel viseltetni embertársainkhoz szóban és cselekedetben; ha nem rideg önzés alkotná tetteink főrugóját; ha nem az irigység, gúny és gyűlölet szuro fegyverét használnók viselkedésünkben: mennyivel szebb lehetne — társas életünk!

S ha meg volna a tántoríthatlan hit egy felsőbb, örökkönélő, soha el nem muló, magasztos lényben; ha tudatával bírnánk annak, hogy az ember nem önmagaráét létezik, hogy fensőbb, megmáshíthatlan örök törvény kifolyása: mennyivel könnyebben viselnók az élet terhét, a bántalmazást, megaláztatásokat, önmagunk és szeretetünk gyöttrő szenvedéseit! Mennyivel derültebb volna életünk s nyugodtabb halálunk!

István, az első vértanu, miért tudott imádkozni ellenségeiért a megköveztetés hosszasan tartó faldalma alatt? S miért törünk mi egymás anyagi, erkölcsi megsemmisítésére csekély okokból? Merí amannak lelke a hit és szeretet magasztos érzelmével volt telve, a miénket pedig a gyűlölet és irigység vezeti!

Oh, ha azok a tüzes nyelvek újra meg újra alá szállanának!

A közigazgatási eljárás egyszerűsítése.

A közigazgatási eljárás egyszerűsítéséről a miniszter elnök által a képviselőkhez beadott törvényjavaslatot röviden egybefoglalva a következőkben ismertetjük:

I. A közigazgatási ügyekben a jogorvoslatok te ön ma fennálló teljes rendszertelenség megszüntetése mellett a jogorvoslati módzatok és határidők egyszerűsítése, a közigazgatási ügymenet gyorsítása, a mai túlságos centralizáció enyhítése, az autonóm testületek jogkörének kiszélesítése, az alsóbbfokú hatóságok felelősség-érzetének emelése érdekében kimondja a törvényjavaslat, hogy a harmadtoku határozat ellen egyáltalán, a két egybehangzó határozat ellen pedig rendszerint nincs felelősség helye. A két egybehangzó határozat ellen azonban — illeték-telen vagy törvénytörő eljárás esetén — felülvizsgálati kérelem intézhető egyenesen az illető miniszterhez, mint a tör-

a segédek, valjo: a golyó az ötödik, avagy a hatodik borda alatt furódott-e be, azán hazavitték a halottat, a varjak pedig kiabálták:

Kár, kár . . .

V.

Nem gyujtotta mega lámpát, hadd szokjék a sötétséghez. Mintha a halott szólt volna Oszkárhoz:

Miert öltél meg? . . . Nem a rém szolott Oszkárhoz, hanem egy fényes tüncmény:

Malvin volt.

Eljött hozzá a szép asszony s átfonta az örvénybe rántó karjával, melyek puhák és erősek voltak, mint a hullám.

Te, gyilkos, aki értem öltél, aki bosszút álltál azért, a miért az a férfi magává tett. Bár tudta, hogy csak apám kényszerítet, hogy hozzá, a nábobhoz menjek, aki bosszút álltál a pokolért, a mit az ő oldalán áteltam s a bukásért; a mibe ő taszított.

Most a tied lehetek. Lelki furdalások kínoznak talán? Akarod-e, hogy az én ajkaim leheljek füledbe: jól tetted. En bírok a Furiákkal

VI.

És a férfi tudta, hogy ha most összeláncolja életét ez asszonyéval, veszve van. Ennek a nőnek lelke az örvény. A nagyvágyás, a kicsapongás, a modern élet minden Daemona szívében lakik. Menekülnie keil töle. De hová?

S mintha muzsika csendült volna meg körülötte, mintha szétnyílt volna az ég kárpitja, apró, nevető angyalgyerekek zuhatagja, virágok bőségszaruja ömlött volna alá az égből. S a fényben, az éjben, az ifju emlékek hajnalfényében megjelent előtte: Annus a kicsi leány, a kit a faluban elhagyott, hol suhanc éveit töltötte. S mintha vad fekete paripák vágatnának előre a mélység

vényesség hivatott őrehez. Úgy a felebbezésnek, mint a felülvizsgálati kérelemnek csakis véghatározat ellen és csak érdekeltek részéről van helye. A felebbvitel előterjesztésének határideje a közigazgatás egész területén kivétel nélkül 15 nap. A felebbvitelt mindig az elsőfokon eljáró hatóságnál kell és pedig akár írásban, akár szóval, előterjeszteni vagyis a szóbeliség a közigazgatási eljárásban általánosítottatik.

Végül az igazolás és újrafelvétel kérdése általánosan és egységesen szabályoztatik. Vagyis a törvényjavaslat I. fejezete a sarkalatos irányelvek szabatos kitűzése mellett nagy vonásaiban egységesen kodifikálja a közigazgatási eljárást.

II. A rendőri bíraskodás terén az eljárás gyorsítása, a közönségnek az esetleges zaklatásoktól és hiábavaló költségektől, a hatóságoknak felesleges munkától és idővesztéstől való megkímélése érdekében a hatósági fokozatoknak, a jogorvoslati módzatoknak és határidőknek egységes megállapítása, valamint a büntető parancs intézményének életbeleptetése. A közigazgatási hatóságok hatáskörébe utalt összes kihágási ügyekben egységes fórum lesz ezután elsőfokon a főszolgabíró (szolgabíró) vagy rendőrkapitány; másodfokon az alispán vagy városi tanács; harmadfokon az egyes minisztereknek kihágási bíraskodása a jövőben is fenntartatik. Közrendőri és erdei kihágási ügyekben kis- és nagyközségekben fakultative (a feljelentő tetszésétől függőleg) a községi bíróság járhat el elsőfokulag.

III. A nagy részben indokolatlanul és céltalanul elforgácsolt kihágási büntetéspénzek rendeltetésének, szövevényes kezelésének, nyilvántartásának és elszámolásának egységes alapon való rendezése akként, hogy jövőre a közigazgatási hatóságok által hozott kihágási ítéletek alapján befolyó összes büntetéspénzeknek felelősen szegényügyi célokra a községet illeti, másik fele részére pedig a pénzügyminiszter kezelése alá tartozik s az utolsó 3 év átlagának megfelelő arány szerint az igazságügyi, földmivelésügyi és kereskedelemügyi miniszteri tárca javára fordítandó.

E rendelkezéssel megszűnik a büntetéspénzek jelenlegi 50 különböző alap és cél között való szétforgácsolása; a községek a legégetőbb szociális kérdésnek, a szegény ügynek, eredményes gondozására jelentékeny anyagi forráshoz jutnak; az elsőfoku rendőrbírók pedig az 5 kimutatás, 13 nyilvántartás és 13 pénznapló vezetésével járó írásmunkától egy csapásra felszabadulnak.

IV. A kézbesítési ügynek a modern élet követeléseivel való összhangba hozatala akként, hogy a hivatalos iratok kézbesítése rendszerint postai útra tereltesse, a városi bejelentési intézmény pedig — egész indokoltan és gyakorlatiasan — egyúttal központi kézbesítő hivatalként felhasználható.

V. Az alakosságokkal telített, rendszertelen s ennél fogva egyfelől az ügymenetet megbénító, másfelől a hatóságokat munkával túlterhelő mai ügyvitel általános egyszerűsítése, különösen a vármegyei központi és járási, továbbá a községi (kő) jegyzői, valamint a közigazgatási bizottsági és gyámügyi ügyvitel szabályoztatása, a törvényhatósági és rendezett tanácsú városok és a községek ügyvitelére vonatkozó alapelveknek megállapítása. Az egyszerűsítési tervgyakorlati jelentősége egyfelől a kor követelményeinek megfelelő, egyöntetű ügyviteli szabályoknak a megalkotásában, az ügyvitel általános es összhangzó megjavításában, másfelől pedig abban csúcsosodik ki, hogy az egyszerűsítési munkálatok befejeztével és ezek betetőzéséig az érvényben maradó, valamint a módosított rendeletek összegyűjtésének és a teteles rendeleti joganyag szakok szerinti rendszeres gyűjtésükbe foglaltassék.

VI. Az ügyvitellel lényegileg azonos hibákban szenvedő és a változott pénzforgalmi viszonyoknak egyáltalában meg nem felelő vármegyei központi és járási, valamint a gyámügyi pénzkezelés és számvitel szabályzatainak, a városok és községek pénzkezelésére és szám-

fel s egyszerre lábuk elé hullana egy szál virág: úgy tett az ő gonosz, szörnyű végzetével a kis Annus. Sirt és a könnyeken át mosolygott. Látta a kis leány alakját s a legszebb kép az életben, a mit könnyeken át mosolygva nézhetünk.

S most beszéljünk egyszerű, minden fellengés nélküli nyelven. Falun vagyunk, Annuska fehér babos köntényt visel. Egyszerű népdalokat dalol. Iskolázatlan hangon, mint a pacsirta.

A falu lehiggasztotta a szendélytől, vihartól tépett férfi idegeit Nyugodt józansággal kezdett nézni maga körül. Sőt már unta is magát egy kisse.

VII.

Kimentek sétálni a kertbe.

S a virágok, a kiknek vágycsokból, óhajlásából a kis Annus született, a kik megáldották őt egész életére, tiszta, ártatlan, illatos lélekkel, titokteljes hangon biztatták: Most töltsd be hivatásodat, a miért születted.

Annus szótlanul haladt a férfi mellett.

Miről is tudtak volna beszélni a világi és a szép falusi libácska? A férfi azért beszélni kezdett, kereste a leány lelkében a visszhangot. Elmondta, hogy mennyit szenvedett. Hol találjon vigasztalást? Annus egyszerű, naiv ártatlan lelkéből fakadt a jó tanács:

— Hol találjon vigasztalást... Imádkozzék. S rá nézett tiszta, imádságra tanító szemmel.

S a férfinak akkor azt kellett volna mondani: bizony-bizony imádkozni fogok én; a te szíved lesz az oltárom, a te szemed az imádságos könyvem, ártatlan édes fiatal leány.

De ő nem értette meg a leány szívét a virágok lelkét, ő egy egyszerű falusi fruskát látott maga előtt, aki azt tanácsolja neki, hogy higgyen abban, a mit az

vitelére vonatkozó alapelveknek megállapítása. A legfontosabb mozzanat itt a közbizonyok továbbítására a posta takarékpénztári utnak, a cheque- és clearing-forgalomban igényővétele.

Az iskolai mulasztások ellenőrzése és az ismétlő iskolák felállításása

tárgyában a közigazgatási bizottság május havi ülésén a következő nagyfotosságu határozatot hozta:

Mivel a községi eljárások a népoktatási törvény 4. §-ában rendelt pénzbírság alkalmazása helyett számos esetben felmentéssel vagy dorgálással térnek ki a pénzbüntetés alól: felhívta az összes járási főszolgabírókat, utasítsák az összes elöljáróságokat, hogy a területükön levő, mindenféle jellegű népiskolák gondnokságai és iskolaszékerei részéről beérkezett iskolamulasztási jegyzékek feltüntetett növekedések és gyámjai ellen eszközölt megtorlás eredményéről, a vonatkozó iskolamulasztás jegyzék becsatolásával, a kir. tanfelügyelőséghez, a szorgalmi időt felölő hónapok első és 15-ik napján, az 1901/2. tanév elejétől kezdődőleg jelentésüket felelősség terhe mellett megtegyék. Amennyiben pedig ily iskola mulasztási jegyzék nekik a gondnokságok és iskolaszékerei részéről, további eljárás céljából ki nem szolgáltatott volna, a kir. tanfelügyelőséget a fentebb jelzett határt időben pontosan értesítsék. Jelen végzést a községokban, illetve körjegyzői irodákban kifüggeszessék és az iskolamulasztások ellen követett eljárásokról külön nyilvántartást vezessenek. Ezen nyilvántartást a járási főszolgabírók községek látogatása alkalmával a legszigorubbau ellenőrizték.

Felkéretnek jelen végzessel az összes egyházmegyei főhatóságok, hogy a területükön levő iskolaszékeket a fentebb méltatott intézkedés szoros betartására illetve az iskolamulasztások kéthetente pontos kiszolgáltatására, az elöljáróságoknak veny mellett ki kézbesítésére, általában pedig az igazolt és igazolatlan iskolamulasztások tüzetes megkülönböztetésére a legerélyesebben felhívják.

Ugyanily értelemben követendő eljárásra hivatnak fel jelen végzessel az összes állami és községi iskolák gondnokságai és iskolaszékerei.

Az ismétlő oktatásnak az 1901/2. tanév elején mindenféle jellegű elemi iskolánál szervezése céljából az összes egyházi főhatóságok, állami és községi iskolai gondnokságok és iskolaszékek jelen végzessel oly célból kerestetnek meg, hogy a még hiányzó ismétlő iskolák szervezésére irányult eljárásuk eredményéről a kir. tanfelügyelőséget 1901. évi szeptember hó végeig, a nagyméltósági vallás- és közoktatásügyi miniszter urhoz megteendő jelentés céljából, értesítsék.

Jelen végzést az összes egyházi főhatóságoknak, járási főszolgabíróknak, a rendezett tanácsú városok polgármestereinek, az állami és községi iskolák gondnokságainak és iskolaszékének oly kérelemmel és felhívással küldetik meg, hogy a népoktatási sikerének a pontos iskolázásban gyökerező elsőrangú követelményeit, a szellemi képzésre irányult hazafias buzgalmaik legbensőbb odaadásával támogatni fogják.

A háziállatok bántalmazásáról.

Ugyan olvassák el!

A szegény jószágokról akarok szólni, a háziállatokról, amelyek a mi barátaink, munkáinkban segítő társaink, táplálékot, ruházatot szolgáltatnak, némelyek maguk is táplálékul szolgálnak, minket őriznek, védelmeznek.

A háziállatok alatt értem a lovakat, szarvasmarhákat, öszvéreket, szamarakat, sertéseket, juhokat, kecskéket, kutyákat, macskákat és szárnyas állatokat.

Mert ezeket a törvény egyformán védelmezi.

A törvényről és a háziállatokról beszéllek.

Nem mindenkinek van ideje a törvények nagy

világa régen kikacagott, kigonyolt, eldobott s a leány romlatlan hitén felkacagott.

Mint ha a nap borult volna. Mintha szomoruan hajtották volna le fejüket a virágok, mintha végzetük arnya borult volna a kertre sötéten.

VIII.

Aztán Oszkár sokát nevetett a falun, a kis leány félszeregein s megfoghatatlannak találta, hogy tölthetett ily sok időt ezen a helyen, ő, a kit vaskapcsokkal tart fogva a nagy városi élet, az ottani nők káprázatos, bűvös lelke.

IX.

S a virágtündérek újra kiszállottak csöndes, pihenő éjszakán a busongó kelyhekből; odalibegtek a kis Annus ajtaja, ágya fölé és hús harmattal enyhítettek annak égő homlokát.

Vigyetek újra vissza — rebegtek a leány ajkai, ti, akik a világra küldtetek. Csöndötök bennem, nem tudtam betölteni hivatásomat. Nem vetek észre, hogy őrangyal vagyok, a tiszta szerelem nemtője. Nem tudok már az élettől megkötözni edes virágtestvéreim. Szálljunk el mindnyájan a földről.

S a virágtestvérek elvittek magukkal a kis Annust a romlott, fekete földről.

Tulajdoképpen pedig úgy kellene végeznem, hogy Annuska kiheverte a csapást, aztán forrjon meg egy uradalmi gazdatiszthez; — de mint az utcasarki didergő koldus az irgalom nyomára, az életmentő könyörületre, úgy vágyódik utánad a lelkem, az én sivár naturalista históriám közben, őh romantika.

halmazából kikeresgélni azokat a rendelkezéseket, amelyek óvják az állatokat a bántalmazástól és büntetik a bántalmazókat. Ime, itt vannak!

Olvassák végig, azok is, akik nem barátai az állatvédelemnek. (habár az, amennyire humánus, sokkal inkább közgazdasági érdek). Olvassák el azért, hogy az állattulajdonosok megtanulják belőle: az állatok bántalmazása, megrongálása, vagy elpusztítása esetében miként vehetnek maguknak elégtételt, hová forduljanak, ha káruk származik, — mások pedig, kivált az állatokkal bánók, (kocsisok, béresek, cselédek) lássák meg az állatok bántalmazásának szomorú következményeit s így kevesebb kár essék a jószágokban és kevesebb embert érjen büntetés.

Azt tudja minden gazda és cseléd, hogy aki az állatot nyilvánosan kinezza, vagy durván bántalmazza: azt városban a rendőrség, vidéken a főszolgabíró nyolc napig terjedő elzárással és kétszáz koronáig terjedő pénzbüntetéssel — s ha a pénzbüntetés rajta behajtható nem volna, minden 20 koronáért külön egy napi elzárással bünteti. (1879: XL. t. c. 86. §.)

De már azt nem mindenki szokta figyelmebe venni, hogy az állatnak zirt helyen való kinezése, sőt annak pusztítása éhezeltetése, szomjúhozatala, rosszul gondozása is büntetést von maga után. Pedig úgy van. Ez az a büntetés maga a gazda szabhatja ki, amennyiben ha a cselédet (kocsist, bérest, vagy az állatok más kárára gondozóját) figyelmezteti az állat hűséges gondozására s a figyelmeztetés nem használ: ezt azonnal minden felmondás nélkül elbocsáthatja szolgálatából. (1876. XIII. t. c. 52. §.)

Ezt a dolgot azonban nem szabad elhamarkodni. A gazda figyelmeztesse az ilyen rossz cselédet az állat hűséges gondozására és az állattal való szép bánásmódrára; magyarázza meg neki, hogy a durvasággal el lehet vadítani az állatot, akkor aztán az sok kárt tehet. De gondoskodjék a gazda arról is, hogy a figyelmeztetés tanu legyen jelen, különben megtörténhetnék, hogy a felmondás nélkül elbocsátott cselédnek megítélnek a felmondási időre eső bért.

A cseléd pedig vegye észébe, hogy az ezen okból történt elbocsátása miatt nem csak a felmondási időre járó bértől esik el, hanem nehezen talál új alkalmazást; azzal pedig ne töltse az időt, hogy pusztával a hatóság-hoz (városban: rendőrség, vidéken: a főszolgabíró) forduljon, mert a törvény világos rendelkezése szerint a lőtás futás úgy se használja.

No de tulajdonképpen csak most jövök rá arra a törvényre, amelyhez egy kis magyarázat szükséges.

Van ugyanis a Büntető törvénykönyvnek (1878; V. t. c.) két olyan szakasza, amely az idegen ingó vagyontándekek megrongálásáról szól; a kettő közt csak az a különbség, hogy az egyik véségről, a másik büntettről beszél, az első csak panaszzal, a másik hivatalból üldözendő, az egyik büntetés kis-bb, a másik nagyobb.

Figyeljenek csak ide, más esetben is hasznát vehetik annak, amit ezekről mondom.

Ingó dolognak nevezetik — törvényes értelemben — mind az a tárgy, amit egyik helyről a másik helyre lehet vinni, anélkül, hogy ez megsérülne a helyéből kihozatala által. Például: ingó dolog a kocs, falhoz nem erősített jászol, láda, asztal, lámpa, ágy, rakásba rakott gabona, leszedett termény stb.)

Az ingó dolgok közé tartoznak a háziállatok is, u. m. ló, szarvasmarha, öszvér, szamar, sertés, juh, kecske, kutya, macska és házi szárnyas állat (pulyka, liba, ruca, tyúkfélek).

Már most midőn az idegen ingó dolog szándékos megrongálásáról van szó a törvényben: ez alatt érteni kell az állatok (ló, szarvasmarha, öszvér, szamar, sertés, juh, kecske, kutya, macska és szárnyas házi állatok) megrongálását is (A megrongálás fogalma alá esik nemcsak a megsebzés, megcsontítás, hanem a megölés, elpusztítás is.)

A háziállatok szándékos megrongálásának nagyon sokféle módja lehet. Megrongálás mind az, ami által az állat értékében csökken, vagy használhatatlanná válik (pl. a szem szándékos kiütése, lábának eltörése, megszurás), valamint ide tartozik az állat életének kioltása idegen ember által, az állat megsemmisítése.

Ezt mondja tehát — az állatokra vonatkoztatva — a törvény.

Aki az idegen háziállatot, (lovat szarvasmarhát, öszvért, szamarat, sertést, juhot, kecskét, kutyát, macskát, szárnyas háziállatot) bármiképpen szándékosan bántalmazza s e bántalmazás által annak értékét csökkenti, azt nyomorékká teszi, vagy a tulajdonos beleegyezése nélkül azt megöli, megsemmisíti: az idegen ingó vagyontándekek megrongálásának vétségét követi el, amellynek büntetése három évig terjedő fogság és ötven forinttól (100 korona) ezer forintig (2000 korona) terjedhető pénzbüntetés. (1878: V. t. c. 418 §.)

Sőt ennek megsebzése is büntetés alá esik.

A büntetésen kívül a bűnös még az okozott kár megtérítésére is köteleztetik.

Nem szabad azonban elfelejteni, hogy a törvény mindenkor igazságos. Eppen azért csak az ilyen szándékos kártételt bünteti. Ha azonban valaki nem szándékosan, hanem véletlenségből rongál, vagy semmisít megállatot, akkor csupán kártérítéssel tartozik a gazdának, de büntetés alá nem vonható.

Azonban az ingó vagyontándekek (ingó állat) szándékos megrongálásának vétsége csak a káros panasza folytán büntethető, vagy amint a törvény mondja: csak a sértett fél (káros) indítványára van helye a büntető eljárásnak.

Eppen azért tehát, a kinek állatját más szándékosan oly módon bántalmazza, hogy ez által az állat értéke kisebbedik, az állat nyomorékká válik vagy elpusztul, az menjen a városban a rendőrséghez vagy kir. járásbíróhoz, vidéken a kir. járásbíróhoz, vagy ha ez nincs, akkor csendőrséghez, vagy ha ez sincs, a községi elöljáróságához és ott mondja el panaszt, kérje annak jegyzőkönyvbe vételét s a jegyzőkönyv a kir. járás-

biróságok beküldését. (Mert az ilyen ügyekben a kir. járásbiróság ítélt.) A panaszjegyzőkönyvet mindenütt ingyen és bélyegtelenül veszik fel. Ezt a jegyzőkönyvet írja alá bátran, mert ebből nem hárulhat ő reá semmi kár. Sőt ha a csendőrnél véteti fel panaszát, a csendőrök kívánatára írjon ott alá egy nyilatkozatot is minden habozás nélkül, amely szerint kívánja a bűnös megbüntetését és kárának megtérítését.

Ha pedig személyesen nem akar menni sem egyik, sem másik helyre, akkor írjon egy panaszkerévenyt a kir. járásbirósághoz, a melynek területén az állat bántalmazása, megrongálása, vagy megölése történt. Mondja el a kérvényben röviden és értelmesen, hogy hol, mikor és milyen körülmények között, ki és milyen sérelmet ejtett az állatján s ez által mennyi kárt szenvedett? Írja meg, hogy kéri a bűnös megbüntetését s kárának megtérítését. Írja meg világosan a saját magának és a tettesnek (bűnösnek) lakását, (község, utca és házászám szerint). Ezt a kérvényt 2 tanu előtt írja alá s ezekkel az ő aláírását előttemeztesse. És a kérvényt levélborítékba téve, a kir. járásbiróságnak küldje be. A kérvényre nem kell semmi bélyeg.

De mindezt a cselekmény elkövetelésétől (az állat bántalmazásától, megölésétől) számított három hónap alatt kell megtenni, mivel a járásbirósághoz később érkezett panasz már nem jön figyelembe.

Hallottam esetet, hogy az állattulajdonos azért nem jelentette fel állatjának bántalmazását, mert attól félt, hogy ez neki költségekbe kerül.

No hát ez nem áll. Bűnyben a káros csak akkor fizet költséget, ha panaszát (magánvád esetében) visszavonja, különben ha a vádlottat elítélik, akkor a vádlott, ha pedig felemlit, akkor az államkincstár fizet mindenféle költséget és így sohasem a panaszos.

Egészen másként áll a dolog, ha valaki magánvádra üldözendő esetben, (a milyen az állatok bántalmazásának feljelentése is) panaszt tesz és midőn már a vizsgálat megindult, vagy épen tárgyalás is tartatott s költségek merültek fel, akkor vonja vissza a vádját. (Mert az ilyen vád az ítélet meghozataláig visszavonható.) Bizony ilyen esetben ezekért a költségekért a panaszos felelős, de csakis a vád visszavonása esetében.

Azonban ezen a bajon is lehet segíteni. Ugy — nevezetesen — hogy ha kiegyezik a tettesel, csak azzal a feltétellel egyezzenek ki s vonja vissza vádját, hogy a felmerült költségeket a tettes fizesse s ezt neki biztosíts. Szívesen reá áll erre minden bűnös, inkább, minthogy a kártérítés és költségek megfizetésére elítéltesék s ezeken felül még be is zárják a pénzbüntetést fizessen.

Ha valaki az állatok bántalmazását borszából követi el, p. o. azért, mert az állat tulajdonosa ő ellene valamely ügyben tanuskodott, szakértő vagy bíró volt, vagy másképen eljár, akkor már sokkal szigorubb büntetés alá esik, mert ennek büntetése egy évtől három évig terjedhető börtön és kétszáz forinttól (400 korona) kétezer forintig (4000 korona) terjedhető pénzbüntetés. (1878. V. t. c. 419 §.)

Ilyen esetben már nem a káros akaratától függ a bűnös megbüntetés, mert ez a cselekmény hivatalból üldözendő, az az elég, ha ez a csendőrségnek, rendőrségnek, kir. ügyésznek, a kir. járásbiróságnak, vagy a kir. törvényszéknek tudomására jut, a többi ezeknek a gondja. Ily esetben tehát a káros, vagy más akárki egyszerűen jelentse fel az esetet.

A károsnak azért kell az ilyen esetet feljeleníteni, hogy hozzá juthasson kártérítési követeléséhez, a melyet neki a büntető bíróság költségeivel együtt megítél s ez neki bélyegbe, sem költségbe nem kerül, míg a másféle (polgári) per költséggel jár.

Ha tehát valaki az állatot szándékosan bántalmazza, elnyomoritja vagy pusztítja, fel kell jelenteni az ilyen durva lelkű embert, hadd vegye el megérdemelt büntetését. Ez által a káros nemcsak az állatot, hanem a saját vagyonát is vedi, kárának megtérítéséhez ingyen jut és az állatkínzókat ézretéri.

K. Nagy Sándor.

Esküdszéki főtárgyalás.

A májusi esküdszéki főtárgyalás f. hó 20-án volt s egy nap alatt véget is ért.

Az esküdszéki főtanács tagjai voltak: Staniszlavszky Adolf törvényszéki elnök elnöklötte alatt Szalay László és Skoday Aurel széki bírák, Csizsár Sándor jegyző. A vádhatóságot Schneider Gábor kir. ügyész képviselte, a védelmet pedig dr. Kovács Vilmos tapolczai ügyvéd.

Kisorsolt esküdtek: Iványi Andor, Országh Kálmán, Bogyay Kálmán, dr. Bardió Ferenc, Torda Imre, Vidóczy Ferenc, Kasztor Sándor, Virius Vince, Elmán Odón, Antal Sándor, Holszky Sándor, Sümeghi Tivadar; pótagok: Kaszás Dezső és Eöry Béla.

Tárgy: Stern Vilmos gyujtogatás büntetével vádolt tapolczai lakos bűnyge.

A vádlottak padján Stern Vilmos móri születésű, tapolczai lakos, ízr. vall., 42 éves cipészült, akit azzal vádoltak, hogy 1901. évi január 20-án délután üzleti helyiségét, ahol a műhely is volt, felgyújtotta, hogy így a 6000 korona biztosítási összeget megkaphassa.

A tárgyalás folyamán kiderült, hogy vádlottnak már egy ízben, 1899-ik évben, kigyuladt a boltja s a biztosító társulattól kártérítésül 4000 koronát kapott. Üzlete nem ment jól, árverés volt ellene kitűzve, amkor is ipa az egész üzleti felszerelést és raktárt 275 frton megvette s átadta leányának; később megint árverésre került az üzlet, mikor idegenek vették meg ugyanily összegben. Ekkor a régi épületben neje nyitott üzletet s azt felszereléssel együtt 6000 koronára biztosították.

A megjelent és kihallgatott tanuk előadásából ki-vehető volt, hogy a boltban s a vele kapcsolatos mű- helyben a tűz szádékos gyujtás következtében támadha-

lott; mert amikor egyesek oltás céljából a boltba bementek, szélszörva, egyes helyeken borszesszel leöntött papiros és ruhacsomagokat láttak égni úgy, hogy egyszerre több helyen s nem összefüggőleg volt a tűz. Mivel azonban egy oly tanu sem volt, aki látta volna előzőleg Stern Vilmost a boltjában, bár a mellékkörülmények mind annak a föltevésnek szolgáltak alapul, hogy Stern maga gyujtotta fel a boltot, hogy a csekély összeget képviselő tárgyakért a 6000 kor biztosítási összeget megkaphassa, az esküdtek — a vád- és védbeszéd után — felmentő ítéletet hoztak, mire a törvényszék vádlottat a gyujtogatás büntetetének vádjá alól felmentette és szabaddábra helyezte.

Ipar- és kereskedelem.

Miniszteri rendelet

a megrendelések gyűjtéséről szóló 1900. évi XXV. t. c. életbeletelése és végrehajtása tárgyában.

Köztudomásu, hogy a megrendelések gyűjtéséről szóló 1900. évi XXV. t. c. f. évi július hó 1-én lép életbe.

Ebből az alkalomból a törvény életbeletelése és végrehajtása tárgyában a kereskedelemügyi miniszter kimért rendeletet bocsátott ki, amelyet olvasó közönségünkkel a következőkben ismertetünk:

A július hó 1-je előtt gyűjtött megrendeléseket és azoknak teljesítését a szóban forgó törvény, valamint a miniszternek ez a rendelete nem ermti.

A kereskedő vagy iparos más oly község területén, amelyen eskis megrendelések gyűjtése végett, bár huzamosabb időig, tartózkodik, a törvény korlátozása alá esik. Ugyanez áll a kereskedő vagy iparos megbízottjáról, ügynökéről, még ha a kereskedő vagy iparos akohelyen kívüli helyen állandóan letelepedett (helyi ügynök), úgyszintén a vásárlatógatókra nézve a vásár helyéről, valamint az olyan helyekről, ahol vándor- és minta raktárokat tartanak, Utóbbi üzletek gyakorlatáig addig is, míg a vándoriparról szóló törvény megalkottatik, továbbra is az 51 636/1897 és 16 338/1900. sz. a. kelt kereskedelemügyi miniszteri rendeletek szabályozzák, amelyeknek értelmében a vándorraktár tulajdonosa nemcsak iparigazolványt váltani, hanem az 1884. évi XVII. t. c. ben előirt feltételeknek is megfelelni tartozik.

Mivel a megrendelések gyűjtése a kereskedő vagy iparos lakhelyen kívül csak oly iparosknál vagy kereskedőknél van megengedve, akik üzletkörükben az illető áru eladásával vagy felhasználásával foglalkoznak: ezek alatt az áruk alatt nemcsak olyanok értendők, amelyek eredeti vagy feldolgozott állapotban az üzlet tulajdonképeni tárgyai, hanem olyan áruk is, amelyek az illető üzletben csak mint segédeszközök, irodai, bolti vagy raktári berendezések szerepelnek, mint kereskedelmi könyvek, állványok, pézstárak, irógépek és mérlegek stb. stb.

Megrendelések gyűjtése végett felkereshető az a földbirtokos is, aki gazdasága körében ipari, vagy gyári vállalatot folytat (malom, szeszgyár, keményítő gyár, sajt-, vajakészítőtelep stb), amennyiben a megrendelés az illető ipari vagy gyári vállalat körében eladható vagy felhasználható árua vonatkozik.

A törvény 1 §-ának 2-ik bekezdésében az iparhoz vagy kereskedőhöz közvetlenül intézett egyes megrendelésekre vonatkozólag megállapított kivétel feltételezi, hogy a megrendelés határozottan megjelölt árua vagy munkára irányuljon, a megrendelés önkényes elhatározáson alapuljon s a kereskedőhöz vagy iparhoz már előbb intéztetett legyen, mint a megbízott a megrendelőnél a megrendelés átvétele végett jelentkezik.

Nincs tehát megengedve a megrendelés átvétele oly megkeresések alapján, amelyek határozatlan, általános, egyszerűmindentkora szóló megrendelési felhívást tartalmaznak, amelyek a kereskedő, vagy iparos tümegeesen küld a feleknek kitöltés, vagy pusztá aláírás és elküldés végett, vagy melyek nem magához a kereskedőhöz vagy iparoshoz, hanem csak megbízottjához eljárása közben intézettek.

Az idézett törvény 2-ik §-ában kivétel tételvé a irodalmi és művészeti területekre nézve, ezeknek a megrendelése csak annyiban korlátoztatik, amennyiben az 1848. évi XVIII. t. c. 45-ik §-a értelmében az „ugynevezett házalo, vagy zúgkönyvtárak” az illető hatóság rendőri felügyelete alatt állanak, amely ezen felügyeleti hatáskörben megfelelő korlátozásokot is tehet. Ettől eltérteve tehát az irodalmi és műészeti termékek megrendelésénk gyűjtése teljesen szabad és minthogy ez a törvényes kivétel a közmuveltség terjesztése érdekében történt, az iparhatóságok tartózkodniak meg attól is, hogy az „irodalmi és művészeti termékek” fogalmát szorosau magyarázzák. Nem vendők ki nevezetesen ez alól a fogalom alól a művészeti termékek iparilag előállított utánzatai (metszetek, színyomatok) sem.

A törvény 3-ik §-ában nyert külön felhatalmazás alapján a törvény 1 §-1) bekezdésének összes rendelkezése alól a miniszter a következő kivételeket engedélyezi:

1. a házi iparcikkekre, de csak az alatt a feltétel alatt, ha a megrendelést gyűjtő a cikk háziipari jellegé helyhatósági bizonyítvánnyal igazolja;
2. a műszerekre és tudományos eszközökre;
3. a varrógépekre;
4. a nagyobb gazdasági gépekre, mint cseplőgép, kre, vető- és aratógépekre, mozdonyokra, lokomobilokra és gőzekre, továbbá gőzszivattyukra és malomberendezésekre;
5. a villamos erőátviteli és általános világítási és távbeszélő berendezésekre.

A 4-ik pontban felsorolt cikkek megrendelésének

gyűjtését a kisbirtokosoknál azonban csak az alatt a feltétel alatt engedélyezi a miniszter, ha a megrendelést a községi előjáróság a megrendelési vagy szerződési okiraton hitelesíti.

A törvény 4-ik §-ában megállapított büntetés alkalmazására nézve utasítja a miniszter az iparhatóságokat, hogy a kihágási eljárást minden esetben haladéktalanul indítsák meg és soron kívül tárgyalják.

Előzetes letartóztatásnak csak az 1880. évi 38.547 sz. a. kelt belügyminiszteri rendelet 44 §-ában érintet azon esetekben van helye, ha az alapos gyanuval terhelt egyének rendes lakó- vagy tartózkodási helyet nem igazolhatnak, ezekhez számítván az átutazásban levő igazolvány nélküli külföldiek is; vagy ha a szökést megkísérlettek, vagy arra határozottan felismerhető előkészületeket tettek.

Elítélés esetén a min'ak elkobzandók és ha értéket képviselnek, elárverezendők. Romlásnak kitétt minták lefoglalásuk után azonnal elárverezendők, azonban az árverésen befolyt összeg jogérvényes felmentés esetén a terheltek visszaadandó.

A minták elárverezéséből befolyt összegek kezelésére és hovatartására nézve ugyanazok a szabályok követendők, mint a pénzbüntetések tekintetében.

Hideg ételek elárúsítása szatócsonkú! Felmerült kétélyek eloszlátása végett a budapesti kereskedelmi-és iparkamara azzal a kérdéssel fordult a kereskedelemügyi miniszterhez, vajjon a szatócsonkúak, akik italmérsi engedéllyel bírnak, szabad-e az italmérsi helyiségben hideg ételeket, mint p. o. sajt, szalonna, hentesáruk stb. a vendékek által való elfogyasztásra kiszolgáltatni? Erre a miniszter értesítette a kamarát, hogy azok a szatócsonkúak akik italmérsi engedéllyel bírnak, a szatócsonkú üzlet körébe tartozó élelmicikkeket, szatócsonkú iparigazolványuk alapján, az üzleti helyiséggel ajtóval összekötött külön kocsmahelyiségben is kiszolgáltathatják.

A zalaegerszegi tanítói járáskör közgyűlése.

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg a zalaegerszegi tanítói járáskör tavaszi közgyűlését f. hó 24-én Zalakoppányban.

Oka abban a körülményben rejlett, mert a járáskör ezen ülés keretében méltatta *Békéfi Elek* zalakoppányi államilag seg. községi iskolai tanítónak 25 évi szolgálatát.

A gyűlés kezdetén egész sorozata folyt le a kedves és gyengéd tünteléseknek és e valóban buzgó, pályáját szerető tanító iránti ragaszkodás öszinte megnyilatkozásának.

A járáskör nevében *Csizsár József* járásköri elnök üdvözölte az ünnepeltet.

Az elnöki megnyitó és ezzel kapcsolatos meleg üdvözölés után *dr. Ruzsicska Kálmán* kir. tanácsos, tanfelügyelő a tanfelügyelőség nevében fejezte ki legmelegebb elismerését azon 25 esztendőért, amelyet az ünnepelt a magyar kultúra szolgálatában annyi odaadással és kiváló szakértelemmel eltöltött; egyben megindítóan méltatta azt a szép és nemes viszonyt, mely a tanítót a tanfelügyelőben nemcsak a hivatal főnökhöz, hanem a jó apához is fűzi.

Ez után *Szűcs Imre* zalaszentgróthi áll. isk. tanító üdvözölte ünnepeltet, reá mutatván *Békéfi Eleknek* kir. kiténtetésben részesült és az ünnepélyen is jelen volt a népoktatás szolgálatában félézszerűen eltöltött édesapjára, nem különben az ünnepélyen szintén résztvevő öccsére, szepetneki plebánosra és az ünnepelt testvéreire, aki szintén tanítói pályán működik.

Most a községi előjáróság valóban megható üdvöziése következett, amely híven tükrözta vissza a tanító és község közt fennálló szép viszonyt.

Békéfi Elek mely megindultsággal köszönte meg a kir. tanfelügyelőnek, a járáskörnek, a községi előjáróságnak, valamint a többi jelen volt érdeklődőknek gyengéd figyelmét és jó érzéseit; visszapillantott 25 évi tanítóskodására, életének sok megpróbáltatására, mindenkör Istenbe vetett bizalmára és a nemes példára, melyet családi otthonából magával vitt az életbe.

Az ünnepelt beszédét zajos éljenzés kísérte, mely a sok életküzdélem közt is magasztos tanítói pályának megható és mindenkit szíve mélyében megindító megnyilatkozása volt.

Az ülés folyamán *Borbély György* zalaegerszegi áll. főgymnasiumi tanár Keresztury József pedagógusról tartott igen tartalmas és tetszéssel fogadott felolvasást.

Békéfi Elek falkolóját és szóló ültetvényét mutatta be, mely rendkívüli eredményével és a kezelésnek kiváló szakértelmével mindenkit meglepett; egyes gyakorlati foglalkozást a gazdasági ismételő iskola növendékei mutatnak be.

Felette érdekes volt *Péterffy József* zalaegerszegi gazdasági tanítónak és *Békéfi Eleknek* tanulságos vitája a szülői tanítói rendzerek felől, melyben mindkét fél sok szakértelemmel és már irodalmi téren is méltatott érvekkel vett részt.

A jövő közgyűlésnek Zalaszentgróthon kitűzése és a folyó ügyek elintézése után az egész társaság a nap emlékére magát lefényképeztette.

Gyűlés után nagy társasébd volt az ünnepelnél, melynek kedélyességét és rendkívül meleg hangulatát úgy a szép felköszöntők, mint az ünnepelt családjának példás vendégszeretete csak fokozta.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Társas kirándulás. A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület június hó 12-én délután 2 órakor a zalaegerszegi (Pozva mellett) állami szőlőtelepre társas kirándulást rendez, amely alkalommal Tuss Antal tapolczai vincellér képezdei igazgató bemutatja a trancia mód-

szert után készült mohás ojtás körüli eljárását, ennek eredményét, nem különben az amerikai szőlővessző termelő telep berendezését. A gazdasági egyesület felhívja az egyetli tagokat, valamint a zalaegerszegi és vidéki szőlőgazdákat, hogy ezen kirándulásban minél többen részt vegyenek és a vidéki kisgazdákat is a részvételre buzdítsák.

Keszthely város képviselőtestülete Nagy István városbíró elnöke alatt tartott közgyűlésében megalkotta a gyalogjáró utak építésére vonatkozó szabályrendeletet, amelyet az előjáróság beterveztett s a közgyűlés némi módosítással elfogadott. A tüztöltő egyesület kérelmére a közgyűlés elhatározta, hogy a Piller-féle háztelket az egyetli céljaira átengedi és az építkezéshez kért 2000 koronát felajánlja, az előjáróságot pedig utasítja, hogy a gróf által a tüztöltés céljaira ajándékozott épületnek a város nevére leendő átkebelezése iránt intézkedjék.

Allandó gazdasági tudósító. A földmívelésügyi m. kir. miniszter Elek Ernő nagykanizsai lakost Nagykanizsára t. város területére a gazdasági tudósítói tisztelt bizta meg.

Evangelikus isteni tisztelet lesz f. hó 27-én (pünkösd hétfőn) Zalaegerszegen a felső kereskedelmi iskola emeleti nagytermében. Kezdeté délelőtt 10¹/₂ órákor.

A nagykanizsai izr. hitközség meghatározott ünnepséget rendezett f. hó 19-én, amikor a hitközségi tanács-teremben leleplezték a hitközség érdemes elnökének, gelsei Gutmann Vilmosnak, Kárpáti Jenő festőművészszel elkészített arcképét. Az ünnepséget Grünhut Henrich hitközségi alelnök nyitotta meg, utána az előjáróság nevében Rapoch Gyula ügyvéd szöveges beszédében méltatta az ünnepeltnek a hitközség körül szerzett elvülhetetlen érdemeit. A hitközség nevében dr. Neumann Ede főbbi üdvözölte az elnököt, aki meghatározott hálás köszönetet a hitközség részéről megnyilatkozott öszinte szeretettel; biztosította a hitközséget, hogy annak ügyeit tőle telhetőleg igyekszik a jövőben is előmozdítani, mit a jelen voltak lelkes éljenzéssel vettek tudomásul.

A városi közegészségügyi bizottság f. hó 21-én délután 2 órákor a városházán ülést tartott, amelyen első sorban megalakult; elnök lett Udvardy Ignác, alelnök Kaszter Sándor városi képviselő. A bizottság egy előfordult panasz alkalmából oly javaslatot tesz a városi tanácsnak, hogy a fennálló szabályrendeletnek megfelelőleg a háztulajdonosok az összes járdákat, tehát az aszfalt járdákat is öntözni tartoznak. — Egy háztulajdonos részéről beadott azt a javaslatot, hogy a ház tulajdonosai köteleztesse arra, hogy úgy a házak előtt levő járdát, mint a folyókát s az uttestet is közepig öntözni es söpörni tartozzanak, a bizottság nem fogadta el, hanem megkeresi a városi tanácsot, hogy nyár idején az öntözést az utcakon a városi fogatok mellett fogadott fuvarossal vegesse. — Közegészségügyi szempontból a Faragó-féle magpergető gyár helye ellen a bizottságnak nincs kifogása, azonban a gyár esetleges terjeszkedésénél az építészeti bizottság a szabályrendeletnek megfelelőleg adja meg az engedélyt. — Végül a bizottság a berkocsisok állomás helyére vonatkozólag tet tanácsi előterjesztéshez nemi módosítással hozzájárult.

Nagykanizsa város képviselő testülete f. hó 20-án Vécsey Zsigmond polgármester elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek egyetlen tárgyat a honvéd gyalogsági laktanya építése ügyében megtartott árlejtés eredményének előterjesztése és ennek alapján az építkezésnek kiadása képezte. A kitűzött határidőig 7 ajánlat érkezett be, amelyek közül a közgyűlés Harkányi Ede nagykanizsai vállalkozónak ajánlatát, aki 10.1% engedménnyel vállalkozott az építésre, mint legelőnyösebbet, fogadta el. Az építkezést azonnal megkezdik, mert a kaszárnyát 1902-ik évi szeptember 1-én már át kell adni rendeltetésének.

Szoligabiro athelyezés. A vármegye főispánja Blaha Sándor szolgabíró Zalaszentgrótról Alsóendvára helyezte át, ennek helyébe Zalaszentgrótra Molnár János újonnan megválasztott szolgabírót.

Lelkes választás. Kovács Kálmán nagykanizsai ev. ref. lelkész, aki hivatalos állását egy évvel ezelőtt foglalta el, Somogy-Jádravásztották meg lelkésznek.

A sümegi tanítói járáskör tavaszi rendes közgyűlése f. hó 29-én tartja Sümeghen az elemi iskola épületében. A közgyűlésen a folyó ügyek tárgyalásán kívül Pap József sümegi kántortanító értekezést olvas fel a szepérzek fejlesztéséről az elemi népiskolában, míg Sümegi József csabrendeki állami elemi iskolai tanító felolvastart eme tétel felett: miképpen fejlesztendő a gondolkodó és itelő tehetség?

Körjegyző választás. A lemondás következtében üresedésbe jött zalabéri körjegyzői állásra Martinsevics István zalakoppányi körjegyzőt választották meg.

Alapszabály jóváhagyás. A földmívelésügyi m. kir. miniszter a Zala vármegyei Gazdasági Egyesület módosított alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Az iparos tanonciskola felügyelő bizottsága f. hó 20-án Kovács Laszlo bizottsági elnök elnöke alatt ülést tartott, amelyen felolvasták az iparos tanonciskolai igazgatóságnak az iparhatóságokhoz intézett s innen véleményezést vegett áttett, keltekezéssel megindokolt abbéli javaslatát, hogy a tanonciskolában a tanítás az eddigi este 7-9 óra helyett d. u. 5-7-ig tartassék. A bizottság hosszas és élénk vita után, amelyben a jelen volt bizottsági tagok mindegyike részt vett, szavazattöbbséggel azt a javaslatot teszi az iparhatóságnak, hogy a jövő 1901/2-ik iskolai évtől kezdődőleg november, december, január és február hónapokban este 6-8-ig, a többi hónapban pedig az eddigi eljárás szerint este 7-9-ik történéjek az iparos tanonc iskolában a tanítás.

Kinevezés. A zalaegerszegi kir. pénzügyigazgatóság Szabó Géza zalaszentgróthi lakost a sümegi kir. adóhivatalhoz díjtalan gyakornokká nevezte ki.

Tanítói közgyűlés.

A muraközi tanítókör f. hó 18-án tartotta Perlakon tavaszi közgyűlést, amelyen nagy számmal jelentek meg a népes kör tagjai; mint vendégek résztvettek dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő, továbbá sokan a perlaki intelligencia köréből. A közgyűlést megelőzőleg Gáspárics Márk nemzeti vértanúnak szobrát megkoszorúzták; a járáskör koszorúját hazafias szellemtől áthatott beszéd kíséretében tette le a kör közbecsülésben álló elnöke, Mencesy Károly csáktornyai elemi iskolai tanító. A közgyűlés az elnök lelkes beszédével kezdődött; dr. Szabó Zsigmond perlaki körorvos szabad előadást tartott a tanítók betegségeiről, amit a közgyűlés köszönettel fogadott s az előadás kéziratát kinyomatás céljából elkérte. Nagy hatást keltett Zrínyi Károly csáktornyai állami tanítóképződei tanárnak »az iskola és az egyház a nemzeti ügy szolgálatában« című hazafias és lelkesen előadott felolvasása, melyért a közgyűlés köszönetét fejezte ki. Ezután folyó ügyeket tárgyaltak. Gyűlés befejeztével sikerült társaságot venni.

Allamsegély. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a csáktornyai iparos tanonciskola szükségleteinek fedezésére 1400 kor. államsegélyt utalványozott az 1900/1-ik iskolai évre.

Meghívó A zalaegerszegi katolikus legényegylet saját céljaira 1901. évi június hó 9-én (kedvezőtlen idő esetén pedig június hó 16-án) a »kaszaházi kertben« tekeversenyyel egybekötött zártkörű nyári ünnepélyt tart, melyre t. című uraságot (és becses családját) tisztelettel meghívja a rendezőség. Kezdeté délután 4 órákor. Belépő-jegy személyenként 1 korona. — Családjegy 2 korona 40 fillér. Egy tekejegy ára 30 fillér. Felülvezetések köszönettel fogadják és a helyi lapokban nyugtáztatnak. Az egyet elnöksége egyúttal értesíti a nemesség pártolót, hogy versenyügyben ajándéktárgyakat szíves köszönettel vesz, s kéri azokat f. hó 31-ig bezárólag Vágó János papirkereskedésébe küldeni.

A zalaegerszegi kereskedő ifjak önképző egyle szokott nyári mulatságát a folyó évben is meg fogja tartani. Annak idejéig június 30-ára, kedvezőtlen idő esetén július 14-ére szabta meg.

Arcképes igazolvánnyal bíró tisztviselőnek figyelembe ajánljuk, hogy a felsőbb rendelkezés folytán az államvasutak üzletgazgatóságai a családtagok részére kedvezményes jegy elnyerése tárgyában beadott kérvényeket érdemleges tárgyalás alá csak akkor veszik, ha a kérvényhez, a jegynek ajánlott levelként leendő megküldése céljából, postadíj fejében 35 fillér, illetve olyan esetben, amikor ötnél több jegyet kérnek egyszerre, 45 fillér bélyegyet csatolnak.

Zászlószentelési ünnepély. A zalamihályfai önkényes tüztöltő testület június hó 2-án délelőtt tartja zászlószentelési ünnepélyt, délután pedig a testület pénztára javára a Bécsi tagon táncmulatságot rendeznek.

Előleges színházi jelentés. Deák Péter, a soproni és zombori színházak igazgatója, előleges színházi jelentést hozott ki, melyben értesíti városunk és vidékének közönségét, hogy a soproni városi színházhoz kitűnően szervezett, saját zenekarral bíró dráma-, népszínmű-, opera- és operette színtársulatával városunkba érkezik és egy óra tervezett működését június 3-án az »Arany Bányák« nagytermében megkezdik. Itt működésének idejére a fővárosi színházak legkiválóbb újdonságaiból és lehetőleg itt még nem látott, vagy régen adott darabokból állította össze műsorát. Színe kerülnék: Katonák, A bor, Ocskay brigádéros, Francillon, Házi béke, Mintaférj, Szabimók elrablása, Himfi dalai, Bánk bán, Napoleon öcsém, Bohém élet, Romeo és Julia, Takácsok, Válgunk el, Fernárd házadosik, Beccsület, Kis mama, Emberevő, Takarékos férj — drámák és vígjátékok; Cigányszerelem, Diplomás, Kisasszonyok, 1848., A hadak útja, Fekete rigó, Eszter, Hortobágyi virtus, Kurucfurlang, Az öreg Trilbi, Anyaföld, Uj Szulamit, Bürok harca, Amit az erdő mesél, Muzslai bankó, Arany kakas, Gyimesi vadvirág, Csárda virága, Jupiter és társai — népszínművek és énekes elekek; Bocaccio, Paraszt beccsület, New-York szépe, Szép Helena, Kis Alamuszi, Model, San Toj, Szegegy Jonathán, Furcsa háború, Gésák, Görög rabszolga, Hoffmann meséi, Cornevillei haragok, Koldus diák, Kis molnárné, Kis herceg, Kék szakálu herceg, Sulamith, Virág csata, Böregér, Kis szökevény, Fatnicza, Mikádó, Baba, Bar-kochba a csillag fia, Bolond, Eleven ördög, Nap és hold Pepita — opera és operettek. Társulata a vidék legjobb erőiből van szervezve. — 24 előadásra bérletet nyit; a bérlet ára: körszék 40 kor., elsőrendű zártzék 32 kor. A bérletet Leövey József társulati titkár eszközli. A jó hírnévnek örvendő társulatot ajánljuk a közönség szíves támogatásába.

Névváltoztatás. Pfeifer Károly zalaegerszegi felső kereskedelmi iskolai tanuló nevének »Fodorra«, Mattersdorfer Kálmán zalaegerszegi lakos nevének »Martona«-ra kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

A zalaegerszegi mértékhitelítő hivatal új be- rendezése. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter Zala vármegye törvényhatósági bizottságának Zalaegerszegen a súlyok és mérlegek hitelesítésének kibővítése tárgyában hozott közgyűlési határozatát jóváhagyván, ezen jogerős határozat alapján Zalaegerszegen ezen túl a mértékhitelítő hivatalban mindenféle hitelesítést teljesítenek.

A tizenhárom aradi vértanu gyönörű csoportképe fekszik előtűnő művészi színhatással, remek korhűséggel megfestve. — Az aquarell műnyomatok ezen példánya meglepett bennünket, mert még nem volt alkalmunk a szabadságharc vértanúinak örökké dicső alakjait ilyen gyönörű csoportozatban, ilyen magyaros motívumokkal megfestve szemlélni. E képen úgy a megdicsőült tábornokok arcvonásainak feltűnő hasonlósága, mint az egyenruhák korhűsége és a plasztikai szépség, melylyel a tizenhárom alak egyöntetű jelenetű van csoportosítva, a festő művészetének tökéletességét igazolják; előrelátható tehát, hogy e kép egyike lesz a legnépszerűbb és legked-

veltebb képeknek, melynek minden magyar család szobájában helye lesz és minden lakásnak díszére válik. Az 1848/49 honvédmenház főparancsnoka a képre vonatkozó következő elismerő sorokat intézte a kép kiadóhoz: Tekintetes Székely Aladár képkiaadóvállalatnak Budapest VII. Klauzál-utca 6 sz. a kiadásában megjelent és hozzám benyújtott »Tizenhárom aradi Vértanút« ábrázoló festményt megtekinttem és szívesen tudatom Önnek, hogy a mártírhálált szenvedett, boldogult tábornokok, kiket személyesen ismertem, alakjukra nézve korhűek és a festmény minőségére, hogy széles körökben elterjedjen. Szentimrey Kálmán az 1848/49 Honvédmenház főparancsnoka. Mi is ajánljuk e képet t. olvasóknak, mely minden vidéki képképcsésben, valamint a kiadónál Budapesten megszerezhető.

Süllő-tenyésztő telep. A földmívelésügyi m. kir. miniszter rendeletére az országos halászat felügyelőség egyik tisztviselője beutazta a Balaton zalaí részét s itt több helyütt kijelölte a haltenyésztő területet.

Ebtulajdonosoknak figyelembe ajánljuk a kapitány hivatal legújabb hirdetményét, amely szerint tekintette arra, hogy az első 9 napon belül újabb vesztésű a város területén nem fordult elő, megengedi a kapitány-ság, hogy mindenki kutyáját harapás ellen biztos szájkosárral ellátva, pórázon vezethesse.

Öngyilkosság. Kiskomáromban Varga József 53 éves pásztor magát agyonlőtte, Garabonczon pedig Molnár Ferenc 51 éves földmívelő a kutha ugrott s ott lette halálát.

Aranyárkelet pótlék június hóra. A vámiilletékeknek ezüstben történő fizetésénél vagy biztosításánál szedendő árkeletpótlékot június hóra a bírósági tanácsban képviselt királyságok és országok es. kir. pénzügy-miniszteriumával egyetértőleg 19¹/₂%-ban állapították meg.

Pince tolvajok voltak Bődén Farkas Annánál, Felső-Bagodon Kardos Györgynél, Zalaszent-Györgyön Császár Jánosnál és Györe Ferencznel, Káváson Horváth Péternél, Alsó-Nemes-Apátiában Szeglet Istvánnál, hol több hordó bort és több fételt vittek el.

Elemelt pénz. Németh Andrásnál nyitva volt a szoba ajtaja és a láda fedele. Felhasználta ezt az alkalmat Gulyás István és a ládából elvitt bankjegyekben és ezüst pénzben 38 koronát; azonban nem tudta felhasználni, mert a csendőrok elcsípték és a lopott pénzt nála megtalálták.

Állati járvány. Nemes-Apáti községben a szárvasmarhák közt a hólyagos ivarszervi kiütés lépett fel.

Verekezés. Domotor Géza nagypáli lakost régi boszúból Gyuk Mihály az utczán vasvillával megtámadta és a fejét a villával véresre verte.

Cziganyleány lopás Pozván. A múlt héten Csúcska nevű pápai cigány vendégségbe jött a pozváni cigánytanyára. Az öreg Lajos cigányt nem találta hóm, hanem csak Hevle leányát, akinek fejét sok beszédével annyira elszédítette, hogy párosan megléptek a pozváni tanyáról, elemelvén egyúttal néhány forintot. Az apjuk neszt vevén a szokásnak, még jobban az elvitt pénznek, keresésükre indult. A boldog pára szerencsétlenségükre a csendőrség rá akadt s összeláncolva kísérték be Zalaegerszegre.

Felakasztotta magát. Karmaesi János gellenház lakos egyedül ment lakodalomra, otthon hagyván nejét. Felesége — mikor térje megjött a lakodalomból — szemrehányást tett neki, hogy miért hagyta őt egyedül otthon. A férj nem szólt semmit, hanem kiment az erdőre és ott magát felakasztotta.

Állategészségügyi vármegyénk területén f. hó 19-én a hivatalos adatok alapján: *vesztesség:* Dabronc 3 u., Zalaerdőd 1 u., Kővágóörs 1 u., *sertésorvác:* Szenci-Sziget 1 p., Mindszentkallakistalud 4 u.; *sertésvesztés:* Zalaszent 5 u., Maróc 1 u., Rka 1 u., Győrűs-eg 4 u., Milejegyhaszeg 2 u., Napratia 7 u., Pátfiszeg 3 u., Kaszahaza 3 u.

Vetőmagvak ára Mauthner Ödön budapesti megkereskedő értesítése szerint Budapest 50 kilogrammonként: *vörös löhere* elsőrendű öregszerű 62-66 kor., közép minőségű 50-54 kor., gyengébb minőségű 48-50 kor.; *lucerna* magyar elsőrendű 42-44 kor., közepminőségű 40-42 kor.; francia 65-70 kor.; olasz 50-52 kor.; *muhar* 9-9¹/₂ kor.; *baltacim* 13-14 kor.

IRODALOM.

A baromfitenyésztés a legjövődmezőbb foglalkozás. Olvasva a múlt évi hivatalos statisztika kimutatást, látjuk, hogy hazánkban a feloyt evben 72 millió korona értékű baromfit vittek ki. Tehát a kivitt és a külföldi nagy piacokon értékesített baromfiért, tojásért es tollért több pénzt kaptunk, mint a kivitt buatermekéért. Ki hitte volna ezt csak pár év-előtt is, hogy baromfitenyésztésünk oda fog fejlődni, hogy ősi foglalkozásunk legszámottevőbb termelési ágában a kivitelünket pénzértékben túl fogja szárnyalni. Pedig az így van, ez megfontolhatatlan tény. A kereslet baromfi és ezek termékeit kepező elemi és használati cikkek iránt folyton fokozód k, a mi annyit jelent hogy baromfit okszerűen tenyészteni, egy meghatározott és jól átgondolt irány szerint, minden kapkodás és kísérletezés mellözésevel, igen érdemes, sőt a legjövődmezőbb foglalkozás. Minden kétséget kizáró dolog, hogy hazánk baromfitenyésztésének gyors fellendülésénél igen lenyeges szerepe volt a Hreblay Emil kir. állat-tenyésztési felügyelő által irt és több, mint 10 000 példányban kiadott és igen kedvelt baromfitenyésztési szakmunkáknak, melyek közül különösen a »Tyuktenyésztés és »Pulykatenyésztés« tárgyaló kiváló ket műre hívjuk fel tisztelet olvasóink figyelmét. E két munka egyenként 2 korona beküldése elleneben kapható a m. kir. állami baromfitenyésztő-telep kezelőségénél Gödöllőn.

A Kert, a kertészet összes ágait magába foglaló kertészeti szaklap f. évi 9 ik számának tartalma: konyha

kertészet, gyümölcsészet, diszkertészet, tárcsa, lugas, méheszet, köz lről és távolról, faiskola, elősdiék, rovartan. gép- és eszközlétár, világszemle, hírek, apró szakközlemények, szerkesztői üzenetek, fametszetek. Ára a havonként kétszer megjelenő szaklapnak egy évre 6 kor., kertészek részére 4 kor.

A Patyolat 5-ik száma megjelent. Ez az egyetlen magyar újság, mely kizárólagosan a fehérmű-divattal foglalkozik. Teszi pedig ezt olyan részletességgel és alaposan, hogy az olvasója nincs ráutalva a készen vett és drága fehérműre, hanem minden darabját otthon maga megcsinálhatja a minden számhoz mellékelt magyarázatokkal ellátott kétoldalas szabás-mintaival segítségével. A havonként megjelenő újság előfizetési ára negyedévre 1 kor. 10 fill. Megrendelhető a kiadóhivatalban, Budapest, Rökk Szilárd-utca 4 szám.

A Divat újság 9-ik száma a szokásos dú tartalommal megjelent. Rendkívüli gazdasági nyolcoldalas főlapján a legújabb divatot számos képpel, bő magyarázatokkal ismerteti, amit megkönnyít a kétoldalas szabás-mintaiv. Színes divatképe hónapokint a legremekbű öltözéket ábrázolja, míg a kézimunka-mellékleten az egyszerűtől egészen a pompásig való kézimunka magyarázatokat hozza oly könnyen megérthető modorban, hogy az ma már számos leányiskola tanítóalapjává vált. E mellett olvasói mulattatásáról sem feledkezik meg. A minden számhoz mellékelt szórakoztatót kedves novellák, háztartási tudnivaló és egyéb jótanácsok töltik ki. A hónapokint kétszer megjelenő Divat újság előfizetési ára negyedévre 2 kor. 20 fill. Megrendelhető a kiadóhivatalban, Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 4 szám.

A Gyermek Divat, 5-ik száma megjelent. Körülbelül 100 képpel tarkított nyolcoldalas főlapján hasznosan oktatja a szorgos anyákat arra, hogy az elhasznált, vagy a nagyok kinőtte ruhát miképp kell a kicsinyek számára átalakítani vagy újat varrni. Könnyebbségére van ebben a minden számhoz mellékelt kétoldalas szabás-mintaiv. Ezenkívül az apróságokat is kellemesen szórakoztatja, a mennyiben játékszerek és apró tárgyak készítésére oktatja. A Gyermek Divat hónapokint megjelenő újság. Előfizetési ára e havi újságnak negyedévre 1 kor. 10 fill. Megrendelhető a kiadóhivatalban, Budapest, Rökk Szilárd-utca 4 szám.

Foulard-selyem 65 krtól 3 frt 65 krig

meterenként blouzokra és ruhákra, valamint »Henneberg-selyem« fekete, fehér és színes 65 krtól 14 frt 65 krig meterenként mindenkinek *vitelér- és vámmentesen házhoz szállítva*. Minták postafordultával. Schweizba kétszeres leveleblyeg teendő a levelekre.

Henneberg G. selyem gyárai (cs. és k. udvari szállító) Zürichben

Nyílt-tér.

A Wihlem-léle
csusz- és
köszvényellenes
VÉRTISZTÍTÓ THEA

egész dobozokban két koronáért kapható
minden gyógyszerárban.

Nestlé gyermekliszt!



a legkötelesebb táplálék
kis gyermekek részére.
Egy adag 1 kor. 80 fill.
Kísérletre feladag 1 K.
Nem kell hozzá semmi tej!
Ez a leghiresebb, több mint
harminc év óta bevezetett
és kipróbált tápszert gyerme-
keknek pótolja az anyatejet-
Hasmenés és hányás ki-
zárva.

A Nestlé-gyár évenként
35 millió adagot produ-
kál. Naponként 132.000
liter tejet használ fel.

Főraktár: F. Berlyák Bécs I. Naglergasse I

Nestlé kondenzált teje cukorral 1 adag 1 kor.
„Nestlé kondenzált teje cukor nélkül, újdonság”
egy adag 1 kor.

Kapható minden gyógyszerárban

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

HIRDETÉSEK.

Hirdetmény.

Ismeretlen tartózkodásu Buchwald Lipót ellen, ki Skublics Jenő urnak Zalamegyében fekvő, 1000 holdnál nagyobb dóbrétei uradalmát haszonbérben bírta, a zalaegerszegi kir. törvényszék, mint csődbíróság, a csődöt elrendelte.

Alulírott csődtömeggondnok a csődbíróságnak 2523. 901. szám alatt kelt végzése alapján ezennel közhírré teszem, hogy az említett uradalomhoz tartozó dóbrétei, kőkenyes-mindszenti és zelefai ingatlanoknak körülbelül 50.000 korona értéket képviselő 1901. évi termése, nevezetesen mintegy 235 hold őszi buzavetés, 67 hold rozs, 68 hold árpa, 111 hold zab, 44 hold zabos búkköny, 17 hold tengeri, 10 hold répa, 21 hold köles, összesen mintegy 573 hold vetés, az összes élő és holt fundus instructusall együtt, mely élő fundus instructus áll: 34 ökör, 13 tehén, 15 drb növendék szarvasmarha, 10 ló, 3 csikó stb. és a csődleltár szerint 16.000 korona becsértékkel bir, a holt fundus instructus, melyhez egy Clayton Shuttleworth-féle 6 lőerejű locomobile eséplő gép teljes felszereléssel, ugyancsak Clayton Shuttleworth-féle szalmakazalozó gép s egyéb gazdasági gépek is tartoznak, a csődleltár szerint 10.000 koronánál nagyobb becsértékkel bir, ajánlat útján el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak zárt ajánlataikat legkésőbb **1901. évi június hó 9-én deli 12 óráig** 5000 korona bantpézz kíséretében Dr. Berger Béla, zalaegerszegi ügyvédnél, mint az ideiglenes csődválasztmány elnökénél, benyújtani, a kínél csődleltár és a részletes vételi feltételek is betekintheők, nemkülönbön alulírt tömeggondnoknál.

A beérkező ajánlatok a csődválasztmány ülésében fognak az ajánlati határidő leteltével felbontatni, fentartja azonban az ideiglenes választmány magának azon jogot, hogy tekintet nélkül a beígért összegre, a tett ajánlatok közt szabadon választhasson és ez esetben is az eladás a választmányra nézve csak akkor válik kötelezővé, ha a csődbíróság a választmány javaslatát jóváhagyja.

Tartozik a vevő a javaslatnak a csődbíróság részéről történt jóváhagyása után 3 nap alatt a vételár felét alulírt tömeggondnok kezéhez készpénzben lefizetni, másik felét pedig biztosítani és az első részlet lefizetése után 30 nap alatt ugyancsak a tömeggondnok kezére lefizetni.

Ha a vevő fizetési kötelezettségeinek kellő időben eleget nem tette, bantpénzt elveszti és a választmány az eladás tárgyát képező értékre nézve a szabad rendelkezés jogát visszanyeri.

Vevő tartozik mindazon szerződésbeli kötelezettségeket teljesíteni, melyek a csődtömeget a haszonbérbeadó irányában terhelik és ezen kötelezettségek biztosítására a bantpénz is visszatartatik.

A haszonbérlemény területén lakberendezési tárgyak is leltározattak, melyek a csődleltárban 1750 korona becsértékben vétettek fel; szabadságukban áll vevőknek ezekre is ajánlatot tenni, de ezen ajánlat külön összegben tüntetendő ki.

Zalaegerszegen, 1701. évi május hó 23-án.

Dr. Obersohn Mór
csődtömeggondnok.

387/sz. 1901. v.

Árverési hirdetmény,

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbírótság V. I. 533. számú végzése

által a magyar francia biztosító társulat végrehajtójává Hadászy Béla, Hadászy Ignác rádiházi lakósek ellen 528 kor. 90 fill. tőke, ennek 1900. évi szeptember hó 1-től járó 6% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felülfigyelt és 12294 kor. becsült szarvasmarhák, lovak gazdasági eszközökből álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetven, — ennek a helyszínén vagis Rádiházi pusztán leendő eszközzésére 1901. évi május hó 29-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kiűzetik és abhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megá'apított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszegen 1901. évi május hó 7-én.

Nemes Sándor kir. bir. végrehajtó.

Kriegl József orvos
valódi angol

Tannonchininpomádéja

Before.

After.

1. megakadályozza a hajnak és szakállnak idő előtti kihullását és megőszülést és megvédi annak növényi képességét. Egy tégey bérmentve s költségmentesen a pénz előleges beküldése mellett

3 korona.

Chief-Office 48 Brixton-Road London S. W.

A megrendelés következő cím alatt:

Thierry A. gyógyszerész balsamgyára.
Pregradában Roitsch-Sauerbrunn mellett.

SCHOTTOLA ERNŐ

a ruggyanta (gummi)gyártás meghonosítója Magyarországon szőlészeti és borászati s. aküzlete
Budapest,
Fonciére palota, Andrássy-ut és Váci-körut sarkán.

Ajánl a tavaszi szőlészeti munkálatokhoz:

„SIMPLEX”-permetezőt,
„EGYSZERÜSÉG”-szénkéng fecskendő, kézi, fuvó és hátton hordozható
KENPOROZOKAT,
amerikai gummioltószallagot, molyfecskendőt és lámpát,
vegytiszta 99.8% tartalmu
kékkövet,
szicíliai, finoman őrölt kénport,
rafiahancsot,
angol acélból készült
szőlőmetszőollót és ojtókést, stb. stb.
Minták, árajánlat és árjegyzék ingyen és bérmentve.

A Zalavármegyei gazdasági egylettől

200/1901. sz.

Pályázati hirdetmény.

A zalavármegyei gazdasági egyesületnél rendszeresített titkári állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Felhivatnak a pályázni kívánók, hogy a 2000 korona évi fizetés, 400 korona lakbér, nemkülönbön a hivatalos minőségű utazási költségek megtérítése és kiküldetéseknél megállapított napidijakkal javadalmazott állásra — az elnökséghez intézett s okmányilag felszerelt folyamodásukat — az egyleti titkári hivatal útján — legkésőbb **f. évi június hó 10-ig** benyujtsák.

Az illetők okmányokkal igazolni tartoznak, hogy szakképzettségüket a magyaróvari gazdasági akadémián, vagy egy hazai gazdasági tanintézetben legalább is jó minősítéssel megszerették és gyakorlati ismeretekkel is bírnak.

Egyenlő minősítés mellett előnyben részesülnek oly egyének, kik hason minőségben már működtek, a fogalmazásban kellő gyakorlattal bírnak és a gazdasági szakirodalomban is jártasak. A titkári választás a **f. évi június hó 12-én Zalaegerszegen,** az egyesület saját helyiségében **d. e. 10 órakor tartandó rendkívüli közgyűlésben ejtik meg.**

Kelt Zalaegerszegen, 1901. évi május 14-én.

Gruner Bajos
egyleti titkár.

Hortelendy Ferenc
egyleti elnök.

Hirdetmény.

Ó es. és apotái királyi Fenségség legfőbb elhatározása folytán ezen megírduittatik
a XXII-ik magyar királyi államsorsjáték
 rendezése. Az ezen sorsjáték után remélhető tiszta jövedelem közhasznú és jótékony-
 célokra fog fordítottatni.
 Ezen sorsjáték összes, 7691-ben megállapított nyereményei az alábbi következő játékszer-
 szerint **365.000 koronára** ruagnak és pedig:

1 főnyeremény	150.000 korona	10 nyeremény	1.000 korona
1 "	50.000 "	20 "	500 "
1 "	20.000 "	50 "	100 "
1 "	10.000 "	100 "	50 "
2 nyeremény	5.000 "	1000 "	20 "
5 "	2.000 "	6500 "	10 "

Az összes nyeremények készpénzben fizetnek ki.
 A luszás visszavonlatlanul 1901. évi június 28-án Budapesten történik.
Egy sorsjegy ára 4 koronával van megállapítva.
 Sorsjegyek kaphatók a m. kir. lottóvédelmi igazgatósággal Budapesten (Csepel-
 rakpart, Városliget), a mely hatóság az engedélyt sorsjegyek ára posta-
 utakmányal előre beküldendő, továbbá: váramenyi posta, adó, vám- és sóhivatál-
 nál, az összes vasúti állomásokon a legközelebbi helyi közlekedési és váltóüzlethez.
 Budapesten, 1901. évi június hó 2-án. **A m. kir. lottóvédelmi igazgatóság**

Zacherlin



Nagyszerűen hat, mint utóérhetlen „rovar-ölő”.
 Valódi csak pala-kövekben!

Elárúsító helyek:

- | | |
|----------------------|---------------------|
| <i>Zalaegerszeg:</i> | <i>Jánosházán:</i> |
| Hubinsz v. Adolf, | Kohn Jakab, |
| Kaszer Sándor, | Spitzer Samu utóda: |
| Gyarmati Vilmos, | Singer Sándor, |
| Ján Ferenc, | <i>Letenyén:</i> |
| Fangler Mihály, | Eppinger Ignác, |
| Komlós M. Miksa, | <i>Pacsán:</i> |
| <i>Belintésen:</i> | Schleifer M. G. |
| Weisz Béla. | |

420. jk. 1901.

Árverési hirdetmény.

Zalaszentgróth nagyközség képviselő testületének megbízásából közhírré tétetik, miszerint a község határában a **vadászati jog 1901. évi augusztus hó 15 napjától számítandó (hat)** egymás-
 után következő évre az 1884. évi XX. t. cz. értelmében **f. évi június hó 17-én d. e. 9 órakor** a község há-
 zánál nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek berbe fog adatni.

Az árverési feltételek a községi jegy-
 zői irodában bármikor megtekinthetők.

Zalaszentgróthon 1901. május 22.

Scholtz Károly
 jegyző.

Nagy Antal
 h. bíró.

Több mint
50 év óta sikerrel használtatik!



Az eszéki
 arckenőcs
 és eszéki
SZALVATOR-szappan
 eltávolítja a szeplőt, májoltot
 s a bőr összes tisztatlansá-
 gát.

Valódi csakis a
DIENES J. C.
 Salvator gyógytárából

→ Eszéken felsőváros. ←

- 1 tégely eszéki arckenőcs ára — 70 fill.
- 1 drb. Salvator-szappan — 1 kor.
- 1 tégely kézi paszta — 1 " 20 "
- 1 yoni rizsper kis doboz 1 kor., nagy dob 2 kor.

Figyelmeztetés.

Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkát-
 részekből és megfelelnek tökéletesen a 71012. sz.
 B. m. rendeletnek.

Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjeggyel el vannak látva és kériük a t. közönség csakis DIENES-féle eszéki kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni.

Főraktár Budapesten:
TÖRÖK JÓZSEF ur GYÓGYSZERTÁRÁBAN
 VI, Király-utca 12. sz.

Vágó János Zalaegerszegen.

„Arany-Bárány szálloda”.

Könyvnyomda,
 nyomtatványraktár,
 könyv, papír,
 író és rajszerkereskedés.

- Zeneművek,
 - Képes levelező-lapok,
 - Albumok,
 - Emlékkönyvek
- folyvást nagy választékban.

Nyári mulatságokra

- meghívók,
- papírlámpák,
- konfetti,
- Szerpentin-szalag.

Legújabb!! Konfetti-bomba, Legújabb!!

- tréfas leggömbök,
- diszítések,
- tűzijáték felszerelések,
- világpostához levelező-lapok
- stb. stb.

legolcsóbb áron kaphatók.

Meseszerü

Hihetetlen!

olcsó a mi általános kedvelt és számos elismeréssel ki-
 tintetett

10 óra-speciálitásunk u. m.

Finom nickel-remontoir óra, kitűnően szabályozva	K	8 fill.
36 óráig eljár. 1. rendű		
A kedvelt nickel-anker-remontoir, Roszkopf rend- szerű	8	» 50
Fekete-acél remontoir óra 3 acél köpennyel	7	» 50
Féher fém, kettős fedélű, arany szegélyvel	7	» 50
Aranyozott-remontoir 3 aranyos köpennyel	7	» 50
Óriási nickel-anker óra	10	» 50
Finom ezüst remontoir kettős aranysegélyvel	8	» 50
Ugyanaz hölgyek számára	9	» 50
Finom ezüst uri anker óra 3 ezüst köpennyel	13	» 50
Ugyanaz tula-ezüstből	15	» 50

Mindegyik óra vámmentes legkevesebb 3. tetszés szerinti darab
 vételénél. Egyes mintadarabok egy koronával drágábbak. Székül-
 dés a pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellett. Nem tetsző
 darabokat kicserélünk. A mi elismert olcsó áraink már ezer meg
 ezer órasnak és kereskedőnek jó és biztos keresetet nyújtottak.

Uhren-Engros-Haus

S. Kommen & Cie Basel
 (Schweiz).

Filiale Bregenz (Vorarlberg).

Levélre 25 fill., levelezőlapra 10 fill., bélyeg ragasztandó.



Nélkülözhetetlen és utóérhetetlen, hatása kitűnő. **Világcikk,**
 kivitel minden országba

THIERRY A. balzsamát

(melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha
 az oldalt látható **zöld**, a törvényszéknel bejegyzett „apáca” védjeggyel
 van ellátva. Felülmulthatatlan szer minden mell-, máj- és gyomor-
 betegség ellen stb. külsőleg is kitűnően hat és **sebet gyógyít!**

Egy próbátéveg bérmentesen 1 korona 20 fillér. Széjjelküldés csak
 előzetes fizetés esetén.

THIERRY A. centifolia kenőcs

(csodakenőcsnek nevezi ki)

utóérhetetlen szívó erejű és gyógyítható. Operációkat a legtöbb esetben fölőlegessé teszi. E kenőccsel
 egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott esztsznt, utobban egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg.

Antiszeptikus és gyógyítható mindenféle seb gyuladásánál.

Próbátéveg bérmentve 1 kor. 30 fill-r. Csak előzetes fizetés esetén küldik meg.

Óvakodjunk utánzatoktól és kerüljük az értéktelen ugynevezett házi kenőcsöket és más effeleket.

Cím: A. THIERRY gyógyszerár és gyár a Vedőangyalhoz.

Progreda, Roitsch-Sauerbrunn mellett.

Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házban tartani.
 Az összes művelt államokban bejegyzett védjegyeinek utánzatát a törvény üldözi.